

水利工程中的现代监测技术与数据分析应用

赵朝阳

411122*****2558

摘要:水利工程是国民经济的重要基础设施,其安全运行与高效管理关乎人民生命财产安全及水资源可持续利用。传统监测模式在精度、实时性和覆盖范围上的不足,已无法满足现代水利工程智能化发展需求。本文聚焦水利工程场景,梳理物联网、遥感、无人机等现代监测技术的特性与应用,探讨数据分析在数据处理、风险预判及决策支持中的实践路径。通过整合技术应用与数据价值挖掘的关联,阐明二者融合对提升工程管理效能、保障工程安全的意义,为水利工程智能化升级提供参考。

关键词:水利工程;现代监测技术;数据分析;物联网;安全管理

DOI: 10.69979/3060-8767.25.12.084

引言

水利工程承担防洪、灌溉、供水等多重功能,是维系生态与社会经济稳定的关键。随着工程规模扩大和运行年限增加,结构老化、极端水文事件等因素对监测管理提出更高要求。传统人工巡检和单点监测易受人为干扰,难以实现全生命周期动态感知,数据滞后可能导致风险处置不及时。现代监测技术迭代与数据分析发展,为监测管理提供了新方案。

1 水利工程监测的发展需求与现代技术支撑

1.1 监测核心需求

新时代水利工程监测首要满足全要素覆盖需求。工程结构的稳定性、水文情势的变化以及周边环境的影响,都是决定工程安全的重要因素,需要实现对这些多维度指标的同步监测,避免因单一指标监测遗漏潜在风险。其次,实时动态感知能力不可或缺。水利工程运行中,各类指标可能出现突发异常波动,只有及时捕捉这些变化,才能为应急处置预留充足时间,降低事故发生概率。

1.2 传统模式局限

传统监测模式以人工巡检为主要手段,存在明显的局限性。人工巡检的监测频率相对较低,往往是定期进行,难以实时捕捉工程运行中的瞬间变化,且数据记录依赖巡检人员的主观判断,易受个人经验和责任心影响,导致数据主观性强,无法真实反映工程运行的实时状态。单点仪器监测虽然在精度上有一定保障,但覆盖面有限,对于大型水利工程而言,很容易形成监测盲区,无法全面掌握工程整体的安全状况,可能使部分隐患被忽视。

1.3 现代技术革新价值

现代技术的发展为水利工程监测体系带来了革命性变化。自动化、智能化监测设备的应用,打破了传统监测的时空限制,能够实现24小时不间断运行,无需人工值守,极大提升了数据采集的连续性与可靠性,确保不会因人为因素导致监测中断。网络通信技术的融入,使得监测数据能够实时传输,从采集终端快速送达管理中心,让管理人员及时掌握工程运行动态,为快速决策提供支持。

2 水利工程中的主流现代监测技术及应用

2.1 物联网技术应用

物联网技术在水利工程监测中的应用日益广泛,其核心是通过部署大量传感器节点构建起全面的监测网络。这些传感器能够精准采集坝体位移、渗流、应力等关键结构指标,实时捕捉工程结构的细微变化,为判断坝体稳定性提供基础数据。在数据传输方面,借助无线通信模块,能够完成监测数据的远距离传输,有效解决了水利工程多位于偏远地区、地形复杂导致的布线难题,降低了施工成本与后期维护难度。

2.2 遥感与无人机监测

遥感技术凭借其大范围、非接触式的独特优势,在水利工程监测中发挥着重要作用。通过卫星遥感设备,能够对流域水文情势、水库库容等宏观指标进行长期动态监测,获取的大范围数据有助于从整体上把握流域水资源变化规律。无人机技术则专注于精细化监测,通过搭载高清相机、红外传感器等设备,能够对工程边坡、堤岸等重点区域进行低空巡检,其灵活机动的特点使其能够到达人工难以涉足的区域,精准捕捉局部结构损伤,如裂缝、侵蚀等问题。将遥感技术与无人机技术相结合,

构建起“空-天-地”立体监测体系，实现了宏观把控与微观监测的有机统一，大幅提升了监测工作的全面性与精度。

2.3 自动化设备部署

自动化监测设备根据水利工程不同场景的需求进行定制化部署，确保监测的针对性与有效性。在大坝监测中，光纤传感设备因其灵敏度高、抗干扰能力强的特点被广泛应用，能够实现对坝体内部应力的分布式监测，精准反映坝体内部受力情况，避免因局部应力集中引发安全事故。在水文监测领域，雷达水位计、超声波流量计等设备取代了传统的人工测量方式，能够自动采集水位、流量等水文数据并实时记录，极大提升了水文监测的效率与准确性。在渠道监测中，视频监控与图像识别技术相结合，能够对渠道渗漏、淤积等问题进行实时监测，及时发现并预警渠道运行异常，保障灌溉、供水等功能的正常发挥。

3 水利工程监测数据的特征与分析技术框架

3.1 监测数据特征

水利工程监测数据具有鲜明的核心特征，首先体现在多源性上。监测数据涵盖工程结构、水文情势、周边环境等多个维度，既包括传感器采集的数值型数据，也包括视频监控获取的图像数据等，数据类型复杂多样，需要采用多元化的处理方式。其次，数据呈现强时序性特点。水利工程的运行状态随时间不断变化，监测数据也随之动态更新，只有通过连续不间断的监测，才能完整捕捉数据的变化规律，为分析工程运行趋势提供依据。

3.2 数据预处理与质控

数据预处理与质量控制是水利工程监测数据分析工作的关键环节，直接影响后续分析结果的可靠性。在数据预处理阶段，首要任务是通过去噪算法消除无效数据。监测设备运行过程中，会受到设备自身误差、环境电磁干扰等多种因素影响，产生大量噪声数据，通过滤波、平滑等去噪算法，能够有效剔除这些无效数据，提升数据准确性。针对监测过程中出现的数据缺失问题，需采用数据补全技术进行处理，常用的插值、拟合等方法能够基于已有数据的变化规律，还原数据序列的完整性，避免因数据缺失导致分析偏差。建立完善的数据质量评价标准至关重要，从数据的精度、一致性、完整性等多个维度进行校验，确保进入分析环节的数据能够满足实际应用需求。

3.3 数据分析技术框架

数据分析技术在水利工程监测中的应用构建起“基础统计-特征挖掘-决策支持”的层级化框架，各层级紧密衔接，形成完整的数据分析体系。基础统计分析作为底层支撑，主要实现对监测数据的汇总、分类与趋势描述，通过计算数据的均值、方差、极值等统计量，以及绘制趋势图等方式，为后续深度分析提供清晰的数据基础。特征挖掘是中间核心环节，借助机器学习、数据挖掘等先进算法，深入挖掘数据内部的隐藏规律，识别不同监测指标之间的异常关联，比如通过算法发现某一区域位移与渗流数据的异常耦合关系，为隐患排查提供方向。决策支持层则是分析成果的应用出口，结合水利工程相关规范标准与历史监测数据，将挖掘出的特征规律转化为具体的管理建议与处置方案，直接服务于工程管理决策。

4 数据分析在水利工程管理中的核心应用场景

4.1 安全风险预判预警

数据分析在水利工程安全风险预判与预警中发挥着核心作用。通过对实时监测数据的持续分析，结合工程结构特性与历史风险数据，构建起科学的风险预警模型。该模型能够实时比对监测指标与预设阈值，当指标超出安全范围时，自动触发不同等级的预警信号，第一时间传递给管理人员，为风险处置争取宝贵时间。在风险预判方面，通过整合历史故障数据与实时监测数据，运用回归分析、神经网络等算法，能够精准预测风险的发展趋势，判断风险可能蔓延的范围与造成的影响，实现从“事后处置”到“事前预防”的管理模式转变。针对不同类型、不同等级的风险，制定差异化的预警方案与处置流程，明确各部门职责与操作规范，显著提升预警工作的针对性与有效性。

4.2 运行状态评估优化

基于监测数据的动态分析，能够实现对水利工程运行状态的全面评估与优化。通过实时采集设备运行参数、结构应力变化等数据，运用综合评价模型对工程运行状态进行动态打分，精准分析设备运行效率、结构稳定性等关键指标，及时发现设备老化、结构疲劳等潜在问题，为预防性维护提供依据。结合工程的实际运行需求，如灌溉期、汛期的不同功能侧重，以及数据分析结果，对工程运行参数进行优化调整。例如在供水高峰期，通过分析供水量与管网压力数据，优化水泵运行组合，提升供水效率。同时，通过长期积累监测数据，为每一项工

程构建完整的健康档案，详细记录工程从建设到运行的各项数据变化，为工程大修、技术改造等重大决策提供全面、可靠的数据支撑。

4.3 水资源调度决策支持

数据分析为水利工程水资源调度提供了科学的决策支持，有效提升水资源利用效率。通过整合流域内各监测站点的水文数据、工程自身的运行数据以及气象部门的预测数据，构建起精准的水资源调度模型。该模型能够综合考虑降水、蒸发、用水需求等多种因素，实现对流域水资源的精准配置。借助模型分析，能够预测不同调度方案下的水资源供需平衡情况，比如对比不同灌溉面积、不同供水优先级下的水资源缺口，为制定科学合理的调度计划提供量化依据。同时，模型具备动态调整能力，能够根据实时用水需求变化、气象条件突变等情况，及时优化调整调度策略，确保在满足生活、生产、生态用水需求的前提下，最大限度提升水资源利用效率，保障区域供水安全。

5 现代监测与数据分析融合应用的挑战与对策

5.1 技术融合挑战

现代监测技术与数据分析在水利工作中融合应用时，面临着诸多核心挑战。技术标准不统一是首要问题，目前不同监测设备、不同技术提供商采用的标准存在差异，导致监测数据格式、接口互不兼容，极大增加了数据融合的难度，需要额外投入大量精力进行数据转换与适配。大规模监测数据带来的存储、传输与计算压力也不容忽视，水利工程监测产生的数据量巨大，对硬件设备的存储容量、网络带宽的传输速度以及计算设备的处理能力都提出了较高要求，同时还需兼顾成本控制，这一矛盾较为突出。此外，复杂的工程场景对监测设备稳定性影响较大，水利工程多处于野外环境，高温、高湿、强电磁干扰等因素易导致监测设备出现故障，影响数据采集的稳定性与可靠性。

5.2 人才与保障体系

应对技术融合挑战，构建完善的人才与技术保障体系至关重要。加强复合型人才培养是核心举措，水利工程监测与数据分析需要既掌握水利工程专业知识，熟悉工程结构与运行规律，又具备监测技术操作能力和数据分析技能的复合型人才，可通过高校专业设置优化、企业内部培养等方式打造此类人才队伍。建立常态化技术培训机制不可或缺，定期组织管理人员开展设备操作、

数据处理、模型应用等方面的培训，及时更新知识储备，提升专业操作能力。同时，积极与科研机构、技术企业开展合作，引入先进的监测技术与数据分析理念，借助外部力量攻克技术难题，不断完善技术保障体系，为技术融合应用提供有力支撑。

5.3 标准化发展方向

推进现代监测与数据分析的标准化、规范化发展，是实现二者在水利工程中高效融合应用的关键方向。首先，应加快制定统一的监测技术标准，由行业主管部门牵头，联合科研机构、企业共同参与，明确不同监测指标的采集规范、精度要求以及数据格式标准，实现不同设备、不同系统之间的数据互通共享，降低数据融合成本。其次，建立完善的数据分析流程规范，对数据预处理、模型构建、结果验证、成果应用等各个环节制定明确的操作标准与评价体系，确保数据分析过程的规范性，提升分析结果的可靠性与公信力。在此基础上，积极推进监测与数据分析成果的标准化应用，总结成功实践经验，形成可复制、可推广的应用模式，推动整个行业的技术应用水平提升。

6 结论

现代监测技术与数据分析的融合应用，为水利工程建设带来了全方位革新，是推动水利工程智能化发展的核心动力。本文通过系统探讨发现，物联网、遥感、无人机等现代监测技术，有效弥补了传统监测模式的不足，实现了对水利工程的全方位、实时化监测，为数据应用提供了坚实基础。数据分析技术则通过对海量监测数据的处理与挖掘，实现了工程安全风险的精准预判、运行状态的动态优化以及水资源的科学调度，显著提升了工程管理效能。

参考文献

- [1]曹雪梅.现代水利工程测绘领域中GNSS技术的应用初探[J].河南水利与南水北调,2016,(03):84-85.
- [2]王杰.水利水电工程中智能监测技术的优化研究[J].科技创新与生产力,2025,46(10):73-75+80.
- [3]王国相.基于声波监测技术的水利工程施工建设管理方法[J].电声技术,2025,49(09):69-71.
- [4]乔晶旭.水利工程建设中信息化技术应用探析[J].邯郸职业技术学院学报,2025,38(03):45-48.
- [5]张绍池,李春瑜.声纹AI监测技术在智慧水利工程中的运用[J].张江科技评论,2025,(08):47-49.